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Nota do mhuinteoiri agus do scolairi faoi usaid na scéimeanna marcala foilsithe

Nil na scéimeanna marcala a thoilsionn Coimisiun na Scruduithe Stait ceaptha lena n-said
mar chaipéisi astu féin. Is ais riachtanach iad ag scriidaitheoiri a théann faoi oilitint i
l¢irléamh agus i gcur i bhfeidhm ceart na scéime. Mar chuid den oilitiint sin, as measc rudai
eile, déantar samplai d'obair na scolairi a mharcail agus déantar plé ar na marcanna a
bhronntar, mar mhaithe le cur i bhfeidhm ceart na scéime a shoiléirii. Déanann
Scrudaitheoiri Comhairleacha monatoireacht ar obair na scrudaitheoiri ina dhiaidh sin le
cinntid go geuirtear an scéim mharcéla i1 bhfeidhm go comhleantinach agus go beacht. Bionn
an Priomhscradaitheoir i1 bhfeighil an phroisis agus is gnach go mbionn Priomhscrudaitheoir
Comhairleach ag cuidit leis. Is é an Priomhscrudaitheoir an t-tidarés deiridh i dtaca le cé acu
a cuireadh an scéim mharcala i bhfeidhm i gceart ar aon phiosa d'obair iarrthora n6é nar
cuireadh.

Is céipéisi oibre na scéimeanna marcala. Cé go n-ullmhaitear dréachtscéim mharcala roimh
an scradu, ni chuirtear bailchrioch uirthi go dti go gcuireann scrudaitheoiri i bhfeidhm ar
obair iarrthdiri i agus go dti go mbailitear agus go meastar an t-aiseolas 6 na scradaitheoiri
uile, i bhfianaise raon iomlan na bhfreagrai a thug na hiarrthoiri, leibhéal foriomlan
deacrachta an scrudaithe agus an ghé le comhleanunachas caighdean a choimead 6 bhliain go
bliain. Aistritchan ar an scéim chriochnaithe at4 sa chaipéis fhoilsithe seo, mar a cuireadh i
bhfeidhm ar obair na n-iarrthoiri uile 1.

Is coir a notail 1 gcas scéimeanna ina bhfuil freagrai n6 réitigh eiseamlaireacha nach bhfuil sé
1 gceist a chur in 1l go bhfuil na freagrai na na réitigh sin uileghabhalach. D'théadfadh sé go
bhfuil leaganacha éagsula n6 malartacha ann a bheadh inghlactha freisin. Ni mor do na
scrudaitheoiri tuillteanas gach freagra a mheas agus téann siad i gcomhairle lena
Scrudaitheoiri Comhairleacha nuair a bhionn amhras orthu.

Scéimeanna Marcala san am ata le teacht

Ni coir talamh slan a dhéanamh d'aon rud a bhaineann le scéimeanna marcala san am até le
teacht bunaithe ar scéimeanna a bhi ann cheana. C¢é go mbionn na bunphrionsabail
mheastinachta mar an gcéanna, is féidir go mbeadh athrt ar shonrai marcala cinedl airithe
ceiste 1 gcomhthéacs na pairte a bheadh ag an gceist sin sa scradu foriomlén bliain airithe ar
bith. Bionn sé de fhreagracht ar an bPriomhscrudaitheoir bliain airithe ar bith a dhéanamh
amach cén tsli is fearr a chinnteoidh go measfar obair na n-iarrthoiri go cothrom agus go
cruinn, agus go gcoimeadfar caighdean comhleaniinach measunachta ¢ bhliain go bliain. D4
réir sin, d'théadfadh gnéithe de struchtar, de mhionsonrai agus de chur i bhfeidhm na scéime
marcala in abhar airithe athrt 6 bhliain go bliain gan rabhadh.
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Ceist 1

Cuid (a)
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Sonraiocht — gnathshonrai

Cosan coincréite/leibhéal talan 100
mm

D.P.C
Rindreail sheachtrach 19 mm

Bloc coincréite duille amuigh — 100
mm

Cuas 200 mm ata lionta go hiomlan
Ballacheangal

Bloc coincréite duille istigh — 100 mm
Plastar inmheanach 15 mm téipedilte
agus séalaithe don urlar

Coéta scimeala

Clar sciorta 120 mm x 20 mm

e —

Urlar saor crua-adhmaid 20 mm
Leac choincréite threisithe le hinslit
imlineach téipedilte agus séalaithe le
pléastar inmheanach

Inslii docht 200 mm — 300mm
Duille istigh — bloic theirmeacha/bloic
choincréite aeraithe inslithe 100 mm
Bacainn radoin n6 scannan
taisdionach

Bailchrioch ghainimh 50mm
Truncail 300 mm

Lionadh coincréite / bonnra
Bunsraith choincréite threisithe.

N.B. s féidir glacadh le haon sonrai eile a chomhlionann na Rialachdin Foirgniochta atd

i bhfeidhm faoi lathair.

Cuid (b)
Sonra dearaidh chun droichead teirmeach a chosc san ait a mbuaileann an balla seachtrach
agus urlar na talin lena chéile
Nil aon cheangal struchturach idir an duille istigh agus amuigh
Leantinachas inslithe — forluionn inslit cuais ar an insliu urlair

Insli imline ag leibhéal an urlair

Duille istigh togtha le bloic theirmeacha luach k — 0.20 W/m/K — 6n mbunsraith go leibhéal

an urlair
Séala solubtha idir balla agus urlar.



Ceist 2
Cuid (a)

Sceitsi a 1éirionn gnath shonrai an dearaidh ata riachtanach le hinslit ardchaighdeain
a dhéanamh ar spas an ailéir

Cuid (b)

Dha chuis a bhfuil spas an ailéir roghnaithe mar an chéad ait a ndéanfar inslia air — mar
e (Cailltear an méid is mo teasa trid an dion, cailltear suas le 30% den teas trid

e Laghdaionn insliu an caillteanas teasa

e [s ¢ an bealach is fearr ¢ le fuinneamh a shabhail taobh istigh den teach

e (Cosnaionn s¢ seo airgead agus cuireann s¢ le truaillit agus téamh domhanda

e Ta sé réasunta éasca an t-ailéar a inslit agus is féidir leis an tinéir ti ¢ a dhéanamh chomh
fada is go nglactar na réamhchuraimi cui

Coinneoidh insliu teirmeach teas i do theach

Compord teirmeach nios mé6 do na daoine sa teach

Laghdaitear billi fuinnimh

Ta sé nios fearr don timpeallacht

Feabhsaionn sé an ratail U-luacha

Feabhsaionn sé¢ an Ratail Fuinnimh Foirgnimh (RFF).

Beidh an teach nios teo

Is iondtil go mbionn an t-umar stordla agus na piopai lena mbaineann san ailéar

Is ga na piopai agus an t-umar a insliu.



Ceist 3 Cuid (a)
Sceitse tugtha ina dtaispeantar an phibobair ata riachtanach chun an sorn a nascadh leis an
sorcoir — gnath-thoisi

Coras cursaiochta tanaisteach

Priomhchoras cursaiochta — Gnath-thoise

Pioban ardaitheach 15 mm le comhla
stoptha

Umar storala agus comhla liathroide
inslithe

Pioban sceite 22 mm ar a laghad
Solathar fuaruisce le hinslit 6n umar
storala go dti an sorcoir indireach
uisce the 22 mm

Combhla rialaithe

Combhla draenala

Sorcoéir indireach uisce the inslithe
Pioban borrtha le hinsliti 6n sorcoir
indireach uisce the 22 mm

Solathar uisce the go dti an t-umar

borrtha 15 mm.

Umar borrtha inslithe le comhla X

liathroide

Pioban sceite 22 mm ar a laghad e Sorn

Fotha fuar 22 mm le hinslit 6 umar ° gnéth_priomhphiobén priomhshmtha
borrtha 28 mm

gnath-priomhphioban fillte 28 mm e Pioban borrtha 22 mm le hinslit.

Combhla draenéla

N.B. s féidir glacadh le haon sonrai eile a chomhlionann na Rialachdin Foirgniochta ata i

bhfeidhm faoi lathair.

Cuid (b)
Taispeain freisin ar an sceitse céanna, an phibobair ata riachtanach chun an bailitheoir gréine
ar an dion a nascadh leis an sorcéir.— gnath-thoisi

Rialaitheoir gréine

Sreabhadh 22 mm 6n bpainéal gréine chuig an sorcoir
pibobair fillte 22 mm 6n sorcoir chuig an bpainéal gréine
Caidéal agus aonraitheoir suite ar an bpibobair fillte
Soitheach borrtha agus comhla scaoilte bru.

Cuid (c)
Dha buntaiste a bhaineann le bailitheoir gréine a chur isteach chun uisce te a sholathar do
theach — mar

Laghdaitear billi fuinnimh i gcomhair uisce te

Is annamh a bhionn an t-uisce sa sorcoir fuar

Nuair a shuitediltear € ta sé saor ¢ a rith

Bealach maith is ea € le fuinneamh a shdbhail taobh istigh den teach
Laghdaionn sé CO2 6 bhreoslai iontaise a dhd

Coiglionn cumhacht na gréine airgead

Cuidionn sé le hathru aeraide a mhoillit

Foinse fuinnimh neamhspleéach atd ann.



Ceist 4
Cuid (a)

Pléigh dha chuis a bhfuil sé riachtanach cead pleanala a lorg chun an spas gréine a thogail san

ait a thaispeantar.

e Ceanglas dlithiuil ¢ nuair at4 aghaidhchlo6 ti 4 athra

e Cuireann cead pleanala an pobal ar an eolas faoin
bhforbairt

e Rialaionn sé airde, cruth, dearadh agus suiomh an
spais ghréine

e (oisceann s¢ in aghaidh spas gréine contuirteach a
thogail

e Cinntionn sé go mbionn an spas gréine slachtmhar
agus nach ndéanann sé¢ dochar don chomhshaol

e Cinntionn sé go n-oireann an spas gréine da
thimpeallacht

e Nuair a athraionn an togail aghaidhchlé an thoirgnimh

e D’fhéadfadh an tUdarés Pleanala cead a dhiltu.

Cuid (b)
Luaigh an t-eolas a chaithfidh a bheith sna doiciméid phleanala seo a leanas

Faisnéis ar an 1éarscail de leagan amach an laithreain
e Tugtar sonrai ar an léarscail seo den chuma a bheidh ar an laithredn nuair a bheidh an
fhorbairt criochnaithe
Taispeanfaidh sé suiomh na bhfoirgneamh ar an laithrean
Taispeantar an fhorbairt nua ar an léarscail den leagan amach
Airitear an 4it a mbeidh an dabhach shéarachais agus an lathair shiothluchain
Tugtar lathair an fhogra suimh le fios
Taispedntar treo an tuaiscirt
Is ionann scala na léarscaile agus 1:500.

Faisnéis ar an bhfégra pleanala sa nuachtan
e Ainm an Udarais aititil lena bhfuil an t-iarratas 4 dhéanamh
Ainm an iarrthora né na n-iarrthoiri
Lathair, baile fearainn n6 seoladh poist an thoirgnimh
Cinedl ceada
Cineal agus méid na forbartha
An lion tithe, mas infheidhmithe
Tabhair le fios mds struchtur ata faoi chosaint atd ann
Sonrai agus an data agus an it inar féidir an t-iarratas a fheiceail.




Cuid (c)
Pléigh ciis amhain a dtugann udaras pleanala cead don phobal amharc ar na doiciméid
phleanala go léir nuair a chuirtear isteach iarratas pleanala

Ceist 5

Caithfear conaitheoiri i gceantar a chur ar an eolas maidir le forbairti ar bith ata 4 ndéanamh
ina gceantar

Ni mor d’udarais phleanala aon thorbairt at4 ag tarlt ina limistéar a rialail.

Caithfidh an thorbairt togala a bheith de réir an phlean forbartha.

Féadfaidh duine ar bith amharc ar na pleananna agus agdid phleandla a chur isteach
Ceanglas dlithiuil ¢

Tugann sé seo rochtain don phobal ar iarratais phleanala ar leith

D’théadfadh daoine agoid a dhéanamh maidir leis an bhforbairt n6 aighneacht a dhéanamh
maidir leis an obair bheartaithe

Tugann sé sonrai iomldna maidir leis an iarratas

Cinntionn sé go bhfuil an proéiseas soiléir agus trédhearcach do gach duine.

Cuid (a) — Gearradh ceartingearach tri na tri chéim is iochtarai de staighre adhmaid a bhfuil

stiall ghearrtha ann — gnathshonrai

Tabhair ar aird: Is féidir glacadh le haon sonrai eile //—\.‘
a chomhlionann na Rialachadin Foirgniochta ata i
bhfeidhm faoi lathair.

An stiall — 250 x 50 mm de ghnath

Na Boinn Rx2 + G =550 mm - 700 mm
fosmhéid ag dul go 220 mm

Socnail 16 mm ar a laghad

Eadan Rx2 + G = 550 mm - 700 mm
Uasmhéid 220 mm

Bloic ghlin

Alt idir bonn agus éadan

Line chlaonta

Na tri chéim is iochtarai

Cuaille staighre 100 x 100 mm, 75 %X 75 mm
Balastair 50 x 50 mm, 40 x 40 mm |
Lambhraille 75 x 50 mm.

= )

Cuid (b) — Taispeain ar do liniocht conas a nasctar balastar amhain go daingean leis an gcéim

Castar ceann an bhalastair né na fearsaide agus feistitear isteach sa bhonn né céim iad
Alt moirtise agus tionuir idir an balastar agus an bonn

An dual feistithe in iochtar na fearsaide agus an bhoinn

Déadalt uaireanta idir an balastar agus an chéim.

Cludaitear an t-alt le slis adhmaid maisitheach. G 7 /




Ceist 6
Cuid (a)
Dha réamhchuram sabhailteachta ar leith nach mor cloi leo i seomra an Staidéir
Fhoirgniochta i ngach ceann de na casanna seo a leanas:
Sceanog a usaid chun cairtphaipéar minlaithe a ghearradh
e Réitigh agus déan an obair ar dhromchla réidh glan
Cuir an cairtphaipéar muinlaithe ar bhonn né mata oiriinach
Usaid corr dhireach ardchaighdedin chun an sceandg a threort
Cinntigh go gcoinnitear greim dhaingean ar an gcorr dhireach
Ta seandga an-ghéar
Gearr amach uaidh do ldmha 1 gcénai
N4 gearr trid an t-dbhar go hiomlan ar an gcéad ghearradh
Scorail an line go héadrom ag an tis leis an sceanog
Déan an gearradh aris go ciiramach agus athdhéan aris ¢ roinnt uaireanta go dti go ngearrtar
an t-abhar
Coinnigh sceanoga cludaithe nuair nach bhfuil siad in Gsaid
Oibrigh go mall agus pleandil gach gearradh
Cuir lann nua in ait lann mhaol
Eist le comhairle an mhuinteora maidir le sabhailteacht sa seomra ranga.
Siséal a iompar
Laimhsedil uirlis le faobhar géar go curamach
Iompair an siséal sios le do thaobh
Iompair an siséal leis an bhfaobhar gearrtha 1 dtreo an urlair
Na hiompair siséal i do phéca riamh
Sial chuig d’ionad, na rith
Breathnaigh agus dirigh ar an ait a bhfuil ti ag dul
Biodh an tsabhailteacht ar an gcéad rud 1 gconai
Eist le comhairle an mhuinteora maidir le sabhéilteacht sa seomra ranga.

Greamachan teagmhala a Gsaid

Caith lamhainni cosanta nd laitéise

Seachain teagmbhail leis an gcraiceann agus na stile

Usaid an glit i limistéar ata aerailte go maith

N4 hionanalaigh an much

N4 doirt aon ni

Coinnigh amach 6n teas ¢

Caith spéaclai cosanta n6 aghaidhsciath

D’fhéadfadh gal codladh n6 meadhran a chur ort

Caith éadach cui chun teagmhail leis an ngreamaitheach a chosc
Stérail in ionad fuar 1 ngabhddin ata séalaithe go maith

Lean treoracha an déantiiséra maidir le husaid agus storail.

Eist le comhairle an mhuinteora maidir le sabhéilteacht sa seomra ranga.



Cuid (b)
Déan cur sios ar thri réamhchiram shabhailteachta ar leith nach mor cloi leo agus babhla
adhmaid a dheileadh ar an deil agus tabhair fath amhain le gach réamhchiram
sabhailteachta a luaitear — Notai agus sceitsi
e Biodh a fhios agat c4 bhfuil an lasc air /as agus conas an deil a chasadh air / as
e Biodh a fhios agat conas an deil a mhuchadh

e Ba cheart go mbeadh an t-adhmad go maith agus glan
e D’théadfadh piosa lochtach briseadh 6na chéile i rith an
phroisis dheilte

e Ba cheart an t-adhmad don bhabhla B a ghreamu i1 gceart leis an bplata fasala A
e D’théadfadh an piosa a bheith scaoilte mura ndaingnitear i gceart é

e Rothlaigh an piosa de laimh i dtosach
e Déantar ¢ seo lena chinntiti nach mbuailfidh an piosa an taca uirlise
e (lan spas A idir an taca uirlise agus an planc adhmaid

e Socraigh an luas ceart chun an babhla a dheileadh
e D’théadfa ti féin a ghortt go dona da n-usdidfi an luas micheart
¢ Go mall do mhireanna mora agus go tapa do mhireanna beaga

e Ba choir scathlan speisialta a chaitheamh agus Uisaid 4 baint as an deil
e Tugann sé seo cosaint ¢ shliseanna agus 6 chaithnini a bhionn san aer

e Féadfar masc deannaigh a chaitheamh
e (oiscfidh sé seo ionanalu caithnini mine deannaigh

e Ba cheart an lathair oibre timpeall ar an deil a choinneail glan agus néata
e Coiscfidh sé seo titim no timpisti

e (Ceangail gruaig thada, faisc éadai, carbhait agus cufai go hdirithe
ata scaoilte
e Dainséar go ngabhfaidh siad i bhfostl sa phiosa saothair

e Usaid an deil faoi mhaoirseacht an mhuinteora
Is 1 an tsdbhailteacht an priomhrud sa seomra Staidéir
Fhoirgniochta.




Ceist 7
Cuid (a)

Sceitse de landair neamh-ualachiompartha de stoda adhmaid — gnathshonrai

"]Illnll_ T

=

=

Notai — ar nos
e Bonnphlata 100 mm x 45 mm
Ceannphlata 100 mm x 45 mm
Stodai 100 mm x 45 mm
Gogain 100 mm x 45 mm
Ceann dorais go dti an oscailt 100 mm % 70 mm
Ursaineacha dorais go dti an oscailt 100 mm % 70 mm.

Cuid (b)
Tarchur na fuaime trid an landair stoda a laghdu — Sceitse

= e e ' —
; ? 2 P
Bonnchlénna

Tarchur na fuaime trid an landair stoda a laghdi — Notai

e Ma liontar an spas idir na stodai le holann charraige n6 cuilt snaithinghloine laghdofar roinnt
den thuaim san aer.

e Dha4 shraith phléastarchlar 12.5 mm né plastarchlar amhdain agus bord fuaimitil feistithe le da
thaobh na stodai. Ni mor na hailt a bheith scaipthe 6 chéile, téipedilte agus séalaithe.
Cuidionn sé¢ seo leis an bhfuaim san aer a laghdu.

e Bord fuaimiuil né inslithe a fheistit le caolaigh agus plastarchlar 12.5 mm le da thaobh na
stodai. Cuidionn s¢€ seo leis an tionchar agus fuaim san aer a laghdu.

e Togdil stoda scaipthe le hinslitl olann charraige né snaithinghloine eatarthu.



TR T e T

Bonnchlénna

e Dha shraith de théip phillin inslithe fuaime a chur ar gach dara stoda nochta
e C(Cainéal stiallacha leibhéalta balla tirim le faiscini feistithe a fheistiu leis na stodai. Ansin
scrivdiltear na painéil ar an gcainéal ar an ngnathbhealach
e Séalaitear na bearnai sa sileail, sna ballai agus san urlér le calc fuaimitil
e Usdidtear téip ctir dhuibh le séalu timpeall an dorais.
Aon sonrai eile a chloionn leis na rialachain foirgniochta

Cuid (¢)
Modh amhain le bailchrioch dhromchla a chur ar an bplastarchlar sula gcuirtear péint air

Modh a haon — mar
e Feistitear plastarchlair leis na stodai le tacaiocht agus scriinna ar gach imeall
e Treisigh cuinni inmheanacha le scrioma
e Criochnaigh le cota scimedla le cruach ar snamh a chuirfidh bailchrioch min air
e Ceadaitear don dromchla triomt sula gcuirtear péint air.

Modh a dé — mar
Téipeail agus lion gach alt agus uillinn inmheénacha

e Lion gach poll scriunna
e Cuir liontoir ailt ar na hailt
e Cuimil an liont6ir go mbionn sé¢ min agus criochnaigh le spuinse
e Ceadaitear don dromchla triomt sula gcuirtear péint air.
Ceist 8

Comhla luamhain
e Usaidtear an comhla seo chun sreabhadh uisce i bpluiméireacht a rialu
e Comhla le murlan luamhain aonair ¢ seo, a dhéanann éasca ¢ le husaid
e Feidhmionn an murldn an comhla atd déanta d’alt soladach ina bhfuil
liathréid tholamh
e Tugann an luamhan n6 murlan le fios cibé an bhfuil an chomhla
oscailte n6 dunta
Nuair a bhionn an luamhan ingearach leis an bpiopa, t4 an chomhla dunta
Nuair a bhionn an luamhan comhthreomhar leis an bpiopa, ta an chomhla oscailte
Cuireann an chomhla séala maith ar fail nuair ata sé dunta
Tugann ionaid an luamhdin deimhniti amhairc ar stadas na gcomhlai
Ta an cinedl comhla seo ar fail 1 dtrastomhais éagsula.
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Droichead teirmeach

Droichead soladach ¢ seo a sheolann teas amach 6n taobh istigh go dti an taobh amuigh de
struchtir

Tarlaionn droichead teirmeach nuair a
bhionn insliu balla droicheadaithe ag
urlar, fuinneog n6 dion

Bionn an droichead teirmeach le
feiceail go hairithe ag leac fuinneoige,
lindéir agus ursaineacha

D’théadfadh droichead teirmeach a
bheith freisin san ait a mbuaileann
urlar na talin agus an balla

seachtrach lena chéile

Cailltear nios mo teasa ag na pointi
seo de bharr an droichid theirmigh
Bionn comhdhlatht agus muscan ar
dhromchlai inmheénacha de bharr an droichid theirmigh

Ba cheart go mbeadh an t-insliti leaninach d’thonn droichead teirmeach a chosc.

Leas gréine

Is € seo an fuinneamh gréine a ghabhtar i bhfoirgneamh

Is € seo an t-ardl teochta i seomra a thagann 6 radaiocht na gréine
Fuinneamh na gréine a usaid chun timpeallacht

inmheénach compordach a chruthu

Faightear an teas in aisce on ngrian

Bainfidh dearadh maith foirgnimh an usaid is fearr as an
bhfuinneambh in aisce seo

Aistritear radaiocht na gréine isteach sa teach tri na

fuinneoga agus na hachair ghloine :
Feidhmionn dromchlai cosuil le ballai coincréite, cloiche n6 brici agus saoirseacht mar stor
teasa chun teas a thail

T4 suiomh agus treoshuiomh an thoirgnimh tabhachtach do leas gréine

Cuidionn insliti agus aerdhionacht le tairbhi leas gréine a chaomhnti chomh maith

Is é leas gréine an priomhphrionsabal i ndearadh Teach Eighniomhach.

Alt moirtise agus tionuir

Baintear usaid as an alt seo go forleathan i ndéanamh doirse, fuinneog agus troscan
Foirmitear gearradh n6 moirtis M 1 bpiosa amhain </\
}

Gearrtar tionur T agus foirmitear € ag ceann an phiosa )
eile \jj
Ansin téann an tionur isteach go néata sa mhoirtis

Is ¢ an coibhneas ginearalta don tionur aon triu den tids. B
M

N
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Leithreas dé shruthlaithe

Feistiu speisialta € seo i roinnt sistéal leithris nua-aimseartha
Ta dha chnaipe air a cheadaionn don tsaideoir
rogha a dhéanambh idir dh4 shocrt um shruthla uisce
T4 sruthlil nios mé A timpeall 6-9 litear deartha do
dhrambhail soladach

T4 an sruthlt nios It B 3-4 litear deartha do
dhramhail leachta

Laghdaionn an cinedl sistéil seo an méid uisce a
usaidtear

Laghdaionn sé chomh maith an méid uisce a théann isteach i1 gcorais choiredil dramhaiola
agus séarachais.

Gloiniu astuchain iseal

Bratl trédhearcach an-tanai miotail n6é ocsaid mhiotail é seo a dheasctar ar dhromchla istigh
an phéna inmheénaigh agus ar phénai amuigh gloine i —
gcoras gloinit triarach i
Ceaptar an brat ‘E’ chun inslit teirmeach an phainéil
ghloine a theabhsu

Frithchaitheann an gloinit seo an teas ar ais sa teach
Ceadaionn gloiniu astachain iseal d’ardu grianteasa
isteach san fhoirgneamh

Ligeann sé do theas na gréine dul isteach sa teach freisin
T4 an cinedl seo gloinithe nios costasai ach cuidionn s¢é le caillteanas teasa 6n bhfoirgneamh
a laghdu.

e L

Balla déib

Ta an balla seo togtha de chré, tui n6 cndibe measctha le huisce

Cuirtear aol leis uaireanta

Féadfar gaineamh a chur isteach mura mbionn an meascan ceart san fho-ithir
Ta sé ar cheann de na modhanna is sine a tsaidtear chun balla a

E—
thogail o]

Togtar an balla ar bhonn cloiche naduartha i getirsa le moirtéal aoil ,/ g
Measctar na habhair le chéile chun taos greamaitheach a dhéanamh o

Ansin cuirtear an t-dbhar measctha i sraitheanna -
Caithfidh gach sraith a bheith tirim sula dtogtar an chéad sraith eile ST 72
Nior cheart go mbeadh moran uisce sa mheascan ionas gur féidir /;/} é%/g:/)/

Z =

leis an cruth a choinnedil fad is a thogtar an balla

Ceadaionn an méid iseal uisce don abhar triomu réasunta tapa
Barrchaolaitear an balla fad is a thogtar ¢

Féadfar comhla sraithadhmaid a chur suas le leithead an bhalla
Criochnaitear an taobh amuigh le rindreail aoil

Spallai randamacha i gcursa is ea A

Is ¢ B barr an bhalla cloiche

Is € C an chéad sraith den togail doib A
Is ¢ D an dara sraith den togail doib.
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Méadar cliste

e M¢éadar ¢ seo a usaidtear chun idiu leictreachais a thaifeadadh

e Taifeadann sé idiu leictreachais in aitreabh baile

e Suitediltear méadar sa teach agus is féidir ¢ a lionadh de
réir mar is ga

e Tig le htiinéir an ti an méid leictreachais ata 4 idiu sa teach
a theiceail

e [¢irionn an méadar costas an leictreachais ata a usaid
chomh maith

e Tugann an méadar cliste smacht don uinéir ti ar usaid leictreachais

e [s féidir méadair chliste a shuiteail chomh maith chun isaid uisce né gais a thaifeadadh.

Fanan rochtana

Cosan ar fana ¢ seo ata deartha chun rochtain ar theach a éasct

Usaideann daoine a bhfuil srian soghluaisteachta orthu agus daoine i gcathaoireacha rothai é

T4 an fanan rochtana cabhrach do dhaoine a bhfuil deacracht acu sitl

Ta an fanan ina chunamh do dhaoine a bhfuil bugaithe, pramanna né naichdisti acu

Ba cheart go mbeadh gradan an thandin chomh héasca agus is féidir

Is € 1:20 an gradan a mholtar

Ba cheart go mbeadh leithead 1500 mm soiléir ag an

bhfanan rochtana

e Nior cheart go mbeadh codanna aonair nios faide na
9.0 méadar

e Ba cheart soilsit a chur ar fail 6 na taobhanna chun
scathanna a sheachaint

e Ba cheart go mbeadh dromchla neamhsciorrach ag an

bhfanan rochtana

Is ionann A agus 1500 mm leithead glan ar a laghad

Is ionann B agus 1800 mm ar a laghad

Is ionann C agus 900 mm — 1000 mm

Is ionann D agus 1800 mm ar a laghad.

Ceist 9
Cuid (a)
Adhmad a bheadh oiriinach don chumhdach seachtrach... mar shampla
e (éadar Cron lartharach
e Learog
e @Giuis Dhughlais
e Aon adhmad eile ata oiritinach.

Cuiseanna leis an rogha adhmaid 3
Céadar |
e Té cuma dheas ar Céadar
e Ta sé éasca Céadar a ghearradh, agus chun gliti agus bailchrioch a
chur air
Ta Céadar oiritinach do gach saghas aimsire s
T4 sé ar cheann de na hadhmaid is buanfasai ar domhan L~
T4 sé éadrom agus oiriunach le haghaidh cumhdach L
Ta sé éasca bailchrioch a chur ar Céadar le hola n6 coireail
oiritnach eile.

\
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Learodg Giuis Dhughlais

e Ta Learog buanfasach go nadurtha le e Téa cuma dheas air
hasaid taobh amuigh e Dath deargdhonn ar an adhmad
e Ta sé friotaioch in aghaidh uisce Attractive appearance
e Té cuma dheas air e T4 an t-adhmad stélaithe buanfasach
e Ta sé friotaioch in aghaidh lobhadh agus laidir
agus organaigh a itheann adhmad e Fasann an t-adhmad in Eirinn
e Ta sé €asca bailchrioch a chur air le e Ta sé friotaioch in aghaidh lobhadh
hola n¢ coéiredil oiritnach agus ionsai aigéid
e Abhar nadurtha is ea adhmad. e Tugann sé bailchrioch dheas
shlachtmhar.
Cuid (b)
Mol bailchrioch fhorchurtha le cuidit chun an cumhdach seachtrach a chaomhnt
e Ta réimse leathan bailchriocha vearnais/ruaim ola-bhunaithe ar “«:\

fail le haghaidh gach cumhdach & \\\‘\\‘\m
e Ta bailchriocha uiscebhunaithe ar fail S
e Té siad seo ar fail 6 gach déantusoir dea-aithne
e Cuirtear ar fail iad faoi cheannteidil cosuil mar Ola deice n6 Ola
théice
e Ta bailchriocha ar fail i raon dathanna

e (Cabhraionn gach bailchrioch leis an gcumhdach a chosaint agus
a shaol a thadu.
Bailchrioch ar bith eile ata oiriunach
Céimeanna ata riachtanach chun an t-adhmad a ullmhu agus an
bhailchrioch a mholtar a chur ar an dromchla
e Glan agus greandil an dromchla
e [s féidir an dromchla a ghlanadh le banbhiotaille
e Ma ta bailchrioch uiscebhunaithe 4 said agat, Gsaid éadach
tais chun an dromchla a ghlanadh
e Cuir an vearnais/ruaim air le scuab n6 éadach
e Cuir dhd no tri choéta air
e Tabhair seans do triomu idir na cotai éagsula

e QGreanail é idir cotai.

Cuid (c)
Pléigh dha ghné den dearadh a chinntionn go bhfuil an seomra gairdin
neamhdhiobhalach don timpeallacht (éiceabhach)

e Adhmad a usaidtear i dtégail ballai seachtracha
Buta uisce a usaidtear chun uisce fearthainne a bhailiu
Achair mhor ghloinithe chun leas gréine a uasmhéadu
Acmbhainn in-athnuaite is ea adhmad
Tionchar iseal ar an gcomhshaol
Fastar adhmad oiriinach le haghaidh cumhdach in Eirinn
Tagann cuid den dion amach os cionn an phiosa gloinithe a
chosnaionn in aghaidh réthéamh in aimsir an-te
Dromchla bog tréscaoilteach timpeall ar an seomra gairdin
o Usaidtear adhmad chun an paiti6 a thogail
e Luionn an dion organach leis an timpeallacht.




Ceist 1 — Gearradh trid an bhfotha stéille, balla seachtrach agus urlar na taliin

Sonrai — gnath-thoisi Marcanna

Cuid (a)
100 cosan coincréite / leibhéal na talun 4
D.p.C 4
bloc coincréite duille amuigh — 100 mm agus rindredil seachtrach 19 mm 4
Cuas ata lionta go hiomlan le hinsliu 4
Ballacheangal 4
Bloc coincréite duille istigh — 100 mm agus plastar inmhednach 13 mm 4
Clar sciorta 4
urlar adhmaid ar snamh — 20mm 4
Urlar coincréite téipeailte agus séalaithe idir balla agus urlar 4
Inslit urlair 300 mm 4
D.P.M. / bacainn rad6in 4
Bailchrioch thruncala agus ghainimh 4
Lionadh coincréite / bloic dhtishraithe 4
Bunsraith choincréite threisithe 4

9 gcinn ar bith de na mionsonrai thuas (4 mharc an ceann) Fo-iomlan 36
Ceithre ghnath-thoise 4
Cuid (b)
Sonra dearaidh a thaispedint ar liniocht chun droichead teirmeach a
chosc san dit a mbuaileann an balla seachtrach agus urlar na talun lena
chéile
Inslit imlineach/bloic theirmeacha/forluionn inslia cuais le hinslia 2
urlair/séala soluibtha idir an t-urlar agus an balla
Linitheoireacht, cruinneas agus scala  (thar cionn, go maith, réasunta) 8

8 6 4
Iomlan 50 marc
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Ceist 2 — Insliua sa spas ailéir, ar an umar stérala uisce agus pibobair

Mionsonrai Marcanna
Cuid (a)
Inslia ailéir — Sceitse
Giarsa sileala 4
Rachta 4
Inslia 4
Inslia ar umar stérala uisce — Sceitse
Umar 4
Tacaiochtai umair saor 6 insliti 4
Inslit — barr agus taobhanna 4
Insliu piopa — Sceitse
Pioban borrtha 4
Piopai eile nochta 4
Caighdean na sceitsi (thar cionn, go maith, réasunta) 8
8 6 4
Cuid (b)
Dha chuis go roghnaitear spas ailéir i dtosach
Cuis a haon 5
Cuis a do 5
Iomlan 50 marc
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Ceist 3 — Sceitse ina dtaispeantar an phibobair ata riachtanach chun an sorn a nascadh leis an

sorcoir
Sonrai — gnath-thoisi Marcanna
Cuid (a)
Coras cursaiochta tanaisteach
Piobén ardaitheach 15 mm 4
Umar storala inslithe 4
Solathar fuaruisce 22 mm 6n umar storala go dti an sorcoir uisce the 4
Sorcoir indireach uisce the 4
Piobén borrtha 22 mm 6n sorcdir uisce the 4
Priomhchéras cursaiochta
Sorn a dhonn adhmad 4
Priomh-phibobair sreafa/fillte 28 mm 6n sorn agus sorcoir 4
Solathar fuar 22 mm 6n umar borrtha agus pioban borrtha 22 mm 4
Umar borrtha inslithe 4
Pioban sceite 6 umair storala agus bhorrtha 4
Combhlai 4
8 gcinn ar bith de na mionsonrai thuas (4 mharc an ceann) Fo-iomlan 32
Caighdean an sceitse (thar cionn, go maith, réasunta) 8
8 6 4
Cuid (b)
Taispedin ar an sceitse céanna, an phibobair ata riachtanach chun an
bailitheoir gréine ar an dion a nascadh leis an sorcdir — gnath-thoisi
Sonrai inghlactha 4
Cuid (c)
Dha buntiiste a bhaineann le bailitheoir gréine a chur isteach chun uisce
te a sholathar do theach
Buntaiste a haon 3
Buntaiste a d6 3
Iomlan 50 marc
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Ceist 4 — Cead pleanala

Mionsonrai Marcanna
Cuid (a)
Da chuis a bhfuil sé riachtanach cead pleanila a lorg chun an spas gréine
a thogail ag an lathair a thaispeantar — Notai
Ctis a haon 6
Cuis a do 6
Cuid (b)
Luaigh an t-eolas a chaithfidh a bheith sna doiciméid phleanila seo a
leanas
Léarscail de leagan amach an laithreain — Notai
Sonra baili a haon 5
Sonra baili a d6 5
Sonra baili a tri 5
Fogra pleanala sa nuachtian — Notai
Sonra baili a haon 5
Sonra baili a d6 5
Sonra baili a tri 5
Cuid (c)
Cuis amhain a dtugann udaras pleanala cead don phobal amharc ar na
doiciméid phleanala go 1éir nuair a chuirtear isteach iarratas pleanala
Fath 8

Iomlan 50 marc
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Ceist 5 — Gearradh ceartingearach tri na tri chéim is iochtarai de staighre adhmaid a

bhfuil stiall ghearrtha ann

Sonrai — gnath-thoisi Marcanna

Cuid (a)
Cuaille staighre 100 x 100 mm 5
Lambhraille 5
Balastair 50 x 50 mm 5
Boinn 250 mm 5
Socnéil 16 mm ar a laghad 5
Eadain 175 mm 5
Stiall ghearrtha 5
Bloic ghlia S
Alt idir bonn agus éadan 5
Na tri chéim is iochtarai 5

8 gcinn ar bith de na sonrai thuas (5 mharc an ceann) Fo-iomlan 40
Cuid (b)
Taispeain ar an liniocht conas a nasctar balastar amhain go daingean
leis an gcéim
Dualalt, alt moirtise agus tiontir n6é a chomhionann 2
Linitheoireacht, cruinneas agus scala  (sarmhaith, maith, measartha) 8

8 6 4
Iomlan 50 marc
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Ceist 6 - Sabhailteacht

Mionsonrai Marcanna
Cuid (a)
Dha réamhchuram sabhailteachta ar leith nach mor cloi leo i seomra an
Staidéir Fhoirgniochta sna casanna seo a leanas:
Sceanog a usaid chun cairtphaipéar munlaithe a ghearradh
Réamhchuram a haon 4
Réamhcharam a do 4
Siséal a iompar
Réamhcharam a haon 4
Réamhcharam a do 4
Greamachain theagmhala a usaid
Réamhchtiram a haon 4
Réamhcharam a do 4
Cuid (b)
Tri réamhchidraim shabhailteachta ar leith nach moér cloi leo agus babhla
adhmaid a dheileadh ar an deil agus tabhair fath amhain le gach
réamhchiram sabhailteachta — Notai
Réamhchtram a haon agus fath baili 6
Réamhchtram a d6 agus fath baili 6
Réamhchuram a tri agus fath baili 6
Tri réamhchuraim shabhailteachta ar leith nach moér cloi leo agus babhla
adhmaid a dheileadh ar an deil — Sceitsi
Caighdean na sceitsi (thar cionn, go maith, réasunta) 8
8 6 4
Iomlan 50 marc
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Ceist 7 — Landair stoda adhmaid neamh-ualachiompartha

Mionsonrai Marcanna
Cuid (a)
Landair stoda adhmaid neamh-ualachiompartha le bailchrioch
phlastarchlair — Sceitse
Sonra baili a haon (2 x 3 mharc) 6
Sonra baili a d6 (2 x 3 mharc) 6
Caighdean an sceitse (thar cionn, go maith, réasunta) 8
8 6 4
Landair stoda adhmaid neamh-ualachiompartha le bailchrioch
phlastarchlair — Notai
Sonra baili a haon (2 x 2 mharc) 4
Sonra baili a d6 (2 x 2 mharc) 4
Cuid (b)
Tarchur na fuaime trid an landair stoda a laghdu — Sceitse
Sonra baili 4
Caighdean an sceitse (thar cionn, go maith, réasunta) 8
8 6 4
Cuid (c)
Modh le bailchrioch dhromchla a chur ar an bplastarchlar sula
gcuirtear péint air
Sonra baili a haon 5
Sonra baili a do 5
Tomlan 50 marc
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Ceist 8 — Téarmai

Mionsonrai Marcanna

Mir a haon

An chéad chur in iul ar eolas a bhaineann le habhar 6

An dara cur in 0l ar eolas a bhaineann le habhar 4

Mir a do

An chéad chur in 10l ar eolas a bhaineann le hdbhar 6

An dara cur in 0l ar eolas a bhaineann le habhar 4

Mir a tri

An chéad chur in iul ar eolas a bhaineann le hdbhar 6

An dara cur in 10l ar eolas a bhaineann le habhar 4

Mir a ceathair

An chéad chur in 10l ar eolas a bhaineann le habhar 6

An dara cur in 1al ar eolas a bhaineann le habhar 4

Mir a cuig

An chéad chur in 10l ar eolas a bhaineann le habhar 6
An dara cur in 10l ar eolas a bhaineann le habhar 4
Tomlan 50 marc
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Ceist 9 — Seomra gairdin ata neamhdhiobhalach don timpeallacht (éiceabhach)

Mionsonrai Marcanna
Cuid (a)
Adhmad a bheadh oiriinach don chumhdach seachtrach
Rogha adhmaid 5
Dha chiiis leis an rogha adhmaid
Cuis bhaili a haon 5
Cuis bhaili a d6 5
Cuid (b)
Mol bailchrioch fhorchurtha chun an cumhdach seachtrach a chaomhnu
Bailchrioch chui le cur air 4
Céimeanna ata riachtanach chun an t-adhmad a ullmhu agus an
bhailchrioch a mholtar a chur ar an dromchla — Noétai
Sonra baili a haon 5
Sonra baili a do 5
Sonra baili a tri 5
Céimeanna ata riachtanach chun an t-adhmad a ullmhu agus an
bhailchrioch a mholtar a chur air — Sceitsi
Caighdean na sceitsi (thar cionn, go maith, réasunta) 8
8 6 4
Cuid (¢)
Dha ghné den dearadh a chinntionn go bhfuil an seomra gairdin
neamhdhiobhalach don timpeallacht (éiceabhach)
Gné dearaidh a haon 4
Gné dearaidh a do 4
Iomlan 50 marc
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M Coimisiun na Scruduithe Stait

Scrudu na hArdteistimeireachta 2016

Scéim Mharcala
(150 marc)

Staidéar Foirgniochta
Triail Phraticiuil



Staidéar Foirgniochta 2016
Scéim Mharcala — Triail Phraiticiuil

Tabhair ar aird:

Ni moér don iarrthéir an déantan a dhéanamh de laimh gan cinamh ¢ innealra.
Ceadaitear scritiire atd cumhachtaithe ag cadhnra, afach.
Mas léir gur usaideadh innealra le haghaidh modh oibre airithe, gearrfar pionds da

bharr.

Marcalfar an piosa sin as 50% de na marcanna ata ar fail don mhodh oibre sin.

COIMEAIL FHORIOMLAN Marcanna
Cailiocht fhoriomlan an déantain
choimeailte 9
Na duail aimsithe agus feistithe 1 gceart
4
Dearadh agus deilbhiu feidhmithe na
gcorr
e dearadh (3 mharc) 6
e deilbhiu (3 mharc)
Iomlan 19
MARCAIL Marcanna
Piosa A
e ailt — déadailt (2 X 3 mharc)
- moirtis (2 mharc)
e claontai (2 x 1 mharc) 10
Piosa B
e ailt — déadalt (4 mharc)
— leathalt (4 mharc) 9
e claonadh (1 mharc)
Piosa C
e ailt — alt moirtise (2 mharc)
\ﬁl\ trinsi (2 x 2 mharc)
' ‘I e claontai agus seaimféir (5 x I mharc) 11
Piosa D
e ailt — maolthionur (2 mharc)
= - trinse (2 mharc)
'\\ - tionar (3 mharc) 7
T Piosa E
e ailt—pionnai déadailt (2 %X 3 mharc)
— trinsi (2 x 2 mharc)
12
e claontai (2 x 1 mharc)
Tomlan 49




PIOSA A (iii) PROISEAIL Marcanna
1 | Déadailt
(7 x 1 mharc) 7
[] 2 | Moirtis
(3 mharc) 3
A Deilbhitu (2 mharc) 2
Tomlan 12
PiOSA B (iv) PROISEAIL Marcanna
1 | Trinsi
% e sabhadh trasna an tsnaithe
(6 x 1 mharc) 9
e bearradh trinsi (3 x 1 mharc)
2 | Déadalt
B (6 mharc) 6
3 | Deilbhiu
e corr chlaonta (1 mharc) 1
&
Tomlan 16
PiOSA C (v) PROISEAIL Marcanna
1| Moirtis Stoptha
(4 mharc) 4
2 | Trinsi
e sabhadh trasna an tsnaithe
(4 x 1 mharc) 8
e bearradh trinsi (2 x 2 mharc)
3 | Deilbhiu
e corra claonta (3 x 1 mharc)
e scaimféir (2 x 1 mharc) 5
Iomlan 17




PIOSA D (vi) PROISEAIL Marcanna
1 | Maolthionur (3 mharc) 3
2 | Leathalt
ﬁ\ e sabhadh trasna an tsndithe
II (2 x 1 mharc) 4
- e bearradh trinse (2 mharc)
Ill 3 | Tionur
e sabhadh leis an snaithe (2 x 2 mharc)
e sabhadh trasna an tsnaithe 6
(2 x 1 mharc)
4 | Druileail agus poill leacaithe
(2 x 2 mharc) 4
Tomlan 17
PiOSA E (vii) PROISEAIL Marcanna
1| Pionnai déadailt
e sabhadh ceartingearach (4 % I mharc)
e gearradh trasna an tsnaithe 10
(2 X 3 mharc)
2 | Leathalt déadach
e sabhadh trasna an tsnaithe
(2 x 1 mharc) 4
e Dbearradh trinse (2 mharc)
3 | Trinse
e sabhadh trasna an tsnaithe
(2 x 1 mharc) 4
e bearradh trinse (2 mharc)
4 | Deilbhitl na bhfoirceann claonta 2
(2 x 1 mharc)
Tomlan 20
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